



一批重大项目、高质量项目为我省经济社会发展注入新动能 开工签约集中“起跑” 项目建设再掀高潮

A

抓大项目 大抓项目 牵稳自贸港建设“牛鼻子”

4月13日9时，在海口市江东新区中国大唐国际贸易中心项目现场，挖掘机、推土机一字排开。海南自由贸易港建设项目集中开工和签约主会场活动在此举行。

“在这个特殊的日子，我有幸见证海南自由贸易港建设项目集中开工和签约，深感骄傲和荣幸。两年来，海南自贸区、自贸港建设取得了一系列令人瞩目的成就，向全世界展现了一个充满生机活力的新海南。”项目开工和签约仪式上，中国大唐集团有限公司副总经理刘广迎颇为激动。

在刘广迎身后，是一片平整开阔的土地，未来，一座生态环保、绿色低碳、智能互动开放的现代化国际贸易中心将在这里拔地而起。其建成投入使用后，将成为大唐集团推动国际化业务发展的重要平台。

梳理本次集中开工的100个项目，既有中国大唐国际贸易中心这样的重大项目，也有结合海南实际推动三大主导产业发展、“五网”基础设施提质升级而谋划开工的文昌航天超算大数据产业集群、迈湾水利枢纽工程等一批高质量项目。

“迈湾水利枢纽工程项目总投资73亿元，其中中央投资37.9亿元，是海南省有史以来获国家发改委投资最多的单个项目。”迈湾水利枢纽工程业主单位、海南省发展控股有限公司总经理李晓刚介绍，该工程对保障海口市供水安全、改善南渡江下游河道生态环境具有重要意义。

抓大项目、大抓项目！项目建设是经济发展的动力源，也是对冲疫情影响、完成全年发展目标任务的重要支撑。

省商务厅提供的统计数据显示，在本次集中签约项目中，参与投资的既有中远海运、招商局、中石化、阿里、腾讯、复星集团等11家世界500强企业，也有携程、光大集团等知名龙头企业。单个项目投资额最大的为复星集团拟在三亚建设的复城项目。

本次集中开工和签约的项目，从投资规模上看，总投资50亿元以上的项目2个，投资共139亿元，占全部项目投资总额的28%；从项目类型上看，涵盖了产业发展、“五网”基础设施提质升级、民生公共服务等领域。

“这些项目的签约和开工，将在扩投资、稳增长、调结构、补短板、增后劲、惠民生等方面发挥重要作用，助推我省进一步夯实产业基础，汇聚发展动能。”省发改委有关负责人表示，此次集中开工和签约的建设项目对于我省实现“十三五”规划圆满收官、完成今年经济社会发展预期目标及自由贸易港建设开好局、起好步意义重大。

■本报记者 周晓梦
陈雪怡

人勤春来早，奋进正当时。

两年前的4月13日，习近平总书记亲自宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。

今年4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约活动在全省各地同步举行。当天，全省100个项目集中开工，100个项目集中签约；100个开工项目总投资489亿元。

特殊时刻，有着特殊的见证。这是海南全面贯彻落实习总书记“4·13”重要讲话精神的实际行动，也是落实常态化疫情防控举措、加快推进建设生产秩序全面恢复、采取超常规举措做好经济社会发展各项工作、为海南自贸港建设增添动能的实际行动。

B 优化服务促项目落地 | 经济高质量发展有了“压舱石”

一个个新项目，犹如一颗颗种子，既传递着海南全面深化改革开放的决心，也播种下社会各界对海南自贸港建设的信心。

“海南放在全国乃至全球来看，都是一片投资热土，各方面政策支持力度非常大，海南在引进新能源技术、智能控电技术、多元人才方面都具备优良条件，我相信以后在海南将收获更多与国际接轨的机会！”在活动现场，弘历工程管理（上海）有限公司董事长李纲要非常期待地说，公司将参与“中国·海南未来产业园”建设，该园区发展定位为聚焦移动互联网“下半场”，产业规划涉及5G背景下的新媒体、人工智能、量子计算、区块链、新能源及智能制造等领域。

这是我省以项目建设为抓手，推动产业结构优化、促进高质量发展的一个生动例子。高质量，不仅是海南自由贸易港建设的目标“属性”，也是此次集中开工和签约项目的共同“特性”。

项目质量优在“夯基础”——经济发展，基础设施先行。推动“五网”基础设施提质升级，是推动经济高质量发展的“先手棋”。海南谋划推动迈湾水利枢纽工程、G15沈海高速公路海段等项目开工，为高标准高质量推进海南自由贸易港建设夯实基础。

项目质量优在“强产业”——锚定旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业，海南“量体裁衣”，此次集中开工和签约的文昌航天超算大数据

产业集群、中大检测海南智能产业基地、高新区全生物降解材料技改、中国数码港博鳌科技园等项目，将为海南经济高质量发展增活力、添动力。

从今天，看明天。项目建设是大战大考中的“关键战役”，有关市县和部门必须想方设法优化项目服务，多谋非常之策，多用非常之功，让项目建设稳步推进，并且高质量建成、高水平运营。对此，与海南携手合作的各方感受尤为深刻。“网上的一卡通办事服务非常便捷，有关部门在政务服务、用地等方面给了我们企业很大的帮助。”

在主会场参加活动的上海众合检测应用技术研究有限公司总经理薛锋说，海南优良的营商环境，高水平的项目服务，是企业最看重的。

C 激发项目建设潜能

近两年已在海南设立4家总部企业，“十四五”期间计划在海南完成固定资产投资150亿元……翻看中国大唐集团有限公司的“海南合作备忘录”，海南自由贸易港建设的后劲“跃然纸上”。

刘广迎介绍，中国大唐国际贸易中心是本次集中开工的项目之一，今年大唐集团还将在海口开工建设具有国际领先水平的热电燃气机组，该项目建成后将助推海南清洁能源产业发展。

不满足于项目马力“单次输出”的，还有湖南中大检测技术集团有限公司。“中大检测海南智能产业基地项目一期将建设具有研发功能的智能研究院，搭建智能监测大数据云平台，建设检验检测/监测技术服务配套工程，开展市政、交通、海洋、石化、特种设备等领域工程检验检测业务，以

及智能检测设备、传感器、芯片的研发。”该公司董事长尹小波介绍，项目二期还将建设四大系列各种传感器芯片及采集终端生产线，实现相关产品规模化生产。

据了解，致力于检验检测全产业链发展的中大集团，将利用洋浦基地把企业打造成为检测监测大数据共享平台服务商、智慧产业综合解决方案提供商、高精度智能传感器供应商。尹小波表示，届时，海南的企业优势将辐射更大范围，“公司将以洋浦基地为支点，与海南一起加快发展步伐。”

项目马力多次输出，带来发展后劲；以企引企、以商招商，以点带面后劲无穷。

“海南政策优势、自然条件优势，产业链优势，是公司选择海南的几大

因素。”在李纲要看，企业发展优势需要承接政策红利，也需要产业链上下游企业抱团合作，在海南，这“合二为一”的优势，让投资者对企业的未来充满信心。

以清洁能源开发、国际化投资、国际贸易三大板块为发展突破口，大唐集团将充分利用其在东南亚、中亚、非洲、欧洲等区域建立的贸易网络，与海南自由贸易港建设“无缝衔接”，实现与海南同步发展，将海南打造成清洁能源发展创新基地、国家贸易拓展的重要支撑基地、创新型人才和国际化人才的重要培养基地。

规模强、质量优、后劲足。一个个项目签约开工铺就高质量发展之路，助推海南自由贸易港建设加快推进。

(本报海口4月13日讯)

| 找准新旧动能转换“发力点”

及智能检测设备、传感器、芯片的研发。”该公司董事长尹小波介绍，项目二期还将建设四大系列各种传感器芯片及采集终端生产线，实现相关产品规模化生产。

据了解，致力于检验检测全产业链发展的中大集团，将利用洋浦基地把企业打造成为检测监测大数据共享平台服务商、智慧产业综合解决方案提供商、高精度智能传感器供应商。尹小波表示，届时，海南的企业优势将辐射更大范围，“公司将以洋浦基地为支点，与海南一起加快发展步伐。”

项目马力多次输出，带来发展后劲；以企引企、以商招商，以点带面后劲无穷。

“海南政策优势、自然条件优势，产业链优势，是公司选择海南的几大

迈湾、天角潭 水利枢纽工程开工 建成后我省水利设施网络将更完善

本报海口4月13日讯（记者孙慧 特约记者邹小和）4月13日，迈湾水利枢纽工程、天角潭水利枢纽工程在屯昌县、儋州市两地正式开工。这两个项目属国家172项节水供水重大水利工程建设项目，是海南水网基础设施的骨干工程。项目建成后，我省将进一步完善与海南自由贸易港相适应的海岛型水利设施网络。

海南岛地形中间高四周低，形成了呈从中部山丘区向四周分流入海的放射状海岛水系，水系源短流急，天然存蓄能力弱，工程性缺水问题突出。近年来，我省加快完善海岛型水利设施网络。迈湾水利枢纽工程是保障海口市供水安全不可替代的水源工程，天角潭水利枢纽工程可解决洋浦经济开发区供水水源单一和长远发展用水问题。

迈湾水利枢纽工程建设任务以供水设施和防洪设施为主，兼有灌溉和发电等功能，是琼北地区重要水资源工程。项目建成后，水库总库容6.05亿立方米，多年平均供水量3.05亿立方米，可新增和改善灌溉面积37.5万亩，改善南渡江下游河段水生态环境，助推我省热带特色高效农业发展。该项目工期为56个月。

天角潭水利枢纽工程建设任务以工业供水设施、农业灌溉设施为主，工期预计为43个月。项目建成后，水库总库容1.94亿立方米，多年平均向洋浦开发区供水0.61亿立方米，年农业供水量0.74亿立方米，可有效解决儋州市中和、东成、新州、木棠、光村、峨蔓6个乡镇11.4万亩农田灌溉问题。

G15沈海高速公路

海口段开工

建成后海南环岛高速将成功连接全国高速公路网

项目名片

概况：该项目起点位于海口市新海港区，终点位于G98环岛高速公路原疏港互通南侧，路线全长13.727公里，设计时速80公里

总投资：65.52亿元

设计时速：80公里

本报海口4月13日讯（记者王培琳）4月13日上午，G15沈海高速公路海口段正式开工，该段高速公路建成后将连接海口海秀快速路、椰海大道和海口绕城高速三大主干道，将海南高速公路枢纽连成一体，解决海口港人流、物流的快速流通问题。

该项目起点位于海口市新海港区，终点位于G98环岛高速公路原疏港互通南侧，路线全长13.727公里。全线采用高架桥方式布设，设置互通式立体交叉4处。

该项目是G15沈海（沈阳—海口）高速、G75兰海（兰州—海口）高速在海南的“最后一公里”。项目建成后，将把海南与省外通过港口与全国的高速公路网连接在一起，通过与海口的绕城高速公路的对接，与海南环岛高速连成一体。此外，该项目建成后，将缓解新海港的疏港交通压力，改善海口市交通条件，增强海口对南部地区的经济辐射和带动能力，为海南自贸港建设提供交通保障。

阿里本地生活 将在海口设立子公司 助力打造“数字化椰城”

项目名片

项目名称：数字生活城市合作

签约内容：阿里本地生活在海口设立子公司，推行“一减九加”计划，打造“数字化椰城”

合作事项：推动“口碑街”落地、打造“魅力夜海口”等



4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式三亚分会场活动在三亚崖州湾科技城举行。当天，三亚集中开工项目18个，总投资44.2亿元。

本报记者 武威 摄

洋浦开工项目7个，签约项目13个 “中国洋浦”船籍港政策落地

部陆海新通道国际航运枢纽、先进制造业基地、大宗商品集散交易基地、国际贸易创新示范区等四大发展定位。洋浦结合自身发展定位引进项目、发展产业。

当天开工的中大检测海南智能产业基地项目，由中大（海南）智能科技有限公司兴建，将建设智能研究院和检验检测、监测技术服务等配套工程，搭建智能监测大数据云平台，建设传感器及采集终端生产线，主要产品包括光纤类传感器、正弦类传感器、协议型传感器四大系列约30种类型传感器及ZD2000采集终端、光纤光栅调节仪等。

当天，洋浦与中远海运合作签约（首单）船舶注册登记，与中国工商银行海南分行、中远海运等签约（首单）船舶融资租赁协议，标志着洋浦利用“中国洋浦”船籍港等自贸港政策推动船舶注册登记、船舶融资租赁业务落

地实施。在海南自贸港建设的背景下，洋浦港航物流将进入跨式的发展阶段。

洋浦交通运输和海洋局提供的最新数据显示，今年一季度，洋浦港吞吐量1238万吨，同比增长3.5%；集装箱吞吐量14.4万标箱，增长3%，其中，外贸集装箱3.5万标箱，增长17.2%。

此次洋浦集中开工的7个项目中，有4个项目今年内将建成竣工。其中，杭萧钢构洋浦智能建筑出口加工基地项目，其业务涉及钢结构装配式建筑设计、制造、安装等，预计今年12月前竣工投产。该项目建成后，预计每年可承建300万平方米的钢结构装配式建筑，生产各类构件24万吨、钢筋桁架楼承板300万平方米，有助于带动当地劳动力就业，优化区域产业结构，推进区域经济发展。



4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式洋浦分会场，洋浦经济开发区与13家企业签约13个项目。图为企业家代表在台上发言。

本报记者 林书喜 摄

本报海口4月13日讯（记者计佳佳 张期望）4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式在全省同步举行。阿里巴巴本地生活服务公司与海口市政府签署数字生活城市合作协议。根据协议，阿里巴巴本地生活将在海口设立子公司，并推行“一减九加”计划，投入上亿元资金全面助力海口餐饮、旅游、生活服务类商家实现数字化转型升级，打造“数字化椰城”。

“一减九加”计划的内容包括：减免商家佣金、加大设立海口子公司、加数字消费季、加数字化升级、加安心专区、加口碑街、加客如云、加夜经济、加阿里“吃经济”，加智慧监管。

其中，阿里巴巴本地生活将推动“口碑街”落地，运用云计算、大数据、人脸识别、移动支付等软硬件技术，加大对海口商圈（商业街）的数字化升级改造力度。利用互联网平台优势，加大对海口本土企业品牌培育的支持力度，鼓励和支持本土优质企业上线经营。共同打造“魅力夜海口”，通过线上设立夜经济专区等方式，持续丰富城市夜消费场景。